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Стръсквайте клоните за проверка на ябълков цветопробивач
Автор(и):  Кирил Кръстев, агроном
Дата: 04.04.2022  Брой: 4/2022     

Ябълковият цветопробивач вреди главно в насаждения, където не се провежда редовна растителна
защита. Напада ябълка и круша, но повече ябълка.

Развива едно поколение годишно. Зимува като възрастно насекомо между опадалите листа под
короната на нападнатите дървета или в съседни градини, под стара напукана кора, в мъховете и
лишеите на горските дървета, и в други укрития.

Напролет бръмбарите се появяват във фенофаза разпукване на пъпките, при средна денонощна
температура 6-8°С.
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Хранят се с плодните и листните пъпки, а по-късно - с цветните бутони. Оплодените женски снасят в
цветните пъпки по едно яйце, в основата на тичинките. Ларвата се храни с плодника и тичинките, като
изгризва и основата на венчелистчетата.

Повредените цветни бутони не се разтварят, покафеняват и изсъхват. Това е най-характерната
повреда. В години, когато има прекомерно образуване на цветове, слабо нападение от неприятеля
може да има полезен ефект за прореждане на цветовете. Силното нападение води до унищожаване
на голяма част от цветовете в розетката.

Ларвите какавидират вътре в цвета. Възрастното насекомо имагинира през май, прогризва кръгъл
отвор и излиза навън. Храни се с листата и много рядко нагризва ямички по плодовете.

Преди да сте предприели химична борба първо трябва да се установи популационната плътност на
ябълковият цветопробивач. Затова стръсквайте клоните. Вземане на проби чрез стръскване на
клонки и визуални наблюдения се провеждат във фенофаза от разпукване на пъпките до поява боята
на цвета.

Праг на икономичесска вредност (ПИВ) при ябълката е 4-6 броя възрастни на дърво във фаза “зелен
конус” или 15% увредени пъпки; при крушата - 5-8 бр./дърво или 8-10% повредени плодни пъпки.

Химичната борба трябва да се насочи срещу възрастните, преди яйцеснасянето - рано напролет, след
набъбване на пъпките (при превишаване на ПИВ).

Регистрирани препарати срещу ябълков цветопробивач - с активна база делтаметрин (Дека ЕК и
останалите му търговски наименования – Деша ЕК, Дена ЕК, Десижън, Полеци – 30-50 мл/дка).

 


